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ANEXO 01 - Orientações para utilização expedita do Relatório 

 
 

Com o propósito de orientar o usuário do relatório da Consulta 
Popular, que não tenha a oportunidade de ler todo o documento, 
apresentamos a seguir algumas sugestões para utilização expedita do 
relatório do Plano Diretor de Desenvolvimento Integrado – Resultados e 
Análises da Consulta Popular, Guaratuba – Matinhos, 2002.  
 

1. Se para discutir temas a serem incluídos no PDDI você quer saber 
os temas que mais preocupam a população de um município: 

a. Consulte a relação de temas discutidos no Fórum Final do 
Município 

 

2. Se você quer saber as prioridades na opinião dos moradores de 
uma determinada região: 

a. Consulte o mapa e verifica qual a ZGH correspondente. 

b. Consulte então a tabela de  temas da análise espacial.  

c. Se desejar detalhes consulte o Fórum daquela ZGH. 

 

3. Se você quer conhecer propostas sobre um determinado tema 
para discutir a sua inclusão ou incorporação em elementos do 
plano do município: 

a. Consulte o relatório do fórum Final do Município e verifica se 
o tema ou assunto correlato está contemplado. 

b. Consulte as propostas específicas do tema desejado no 
Fórum do Município.  

c. Se o tema não estiver citado e não houver tema correlato é 
porque a comunidade naquele ,momento não considerou 
importante a discussão do assunto.  
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4. Se você quer conhecer as necessidades e aspirações sobre um 
tema específico de uma determinada região: 

a. Consulte o mapa para determinar em qual ZGH está a 
região. 

b. Consulte a lista de propostas específicas do Fórum Local 
daquela ZGH. 

c. Consulte a lista de propostas do tema considerado no Fórum 
Final daquele município. 

 

5. Se você quer conhecer uma avaliação das conseqüências da 
implantação das propostas de determinado tema para um 
programa de desenvolvimento sustentável: 

a. Consulte no capítulo Análise o tema na parte reservada para 
cada município. 

 

6. Se você deseja saber quais os principais temas em cada 
comunidade dos municípios considerados: 

a. Consulte a tabela de “Fóruns locais e temas abordados – os 
temas discriminantes” (tabela 02)  

b. Depois consulte a “Carta de blocos de ZGH com 
características semelhantes de Matinhos e Guaratuba”  
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ANEXO 02:  Resultados da Consulta pela Internet 

 
• Data de realização: 09 a 18 de agosto de 2002 

• Local:  www.ufpr.br/nimad 

 

No total, 12 pessoas participaram da consulta enviando comentários, sugestões 

e propostas, que são fielmente listados a seguir.  Deste total, 8 identificaram-se 

como veranistas proprietários, 3 veranistas não proprietários e 1 como morador.   A 

participação de indivíduos masculinos e femininos foi eqüitativa, englobando 

distintas faixas etárias (categoria <20 anos = 02; categoria 20-30 anos: 02; categoria 

30-40 anos: 01; categoria 40- 50 anos = 06; categoria 50-60 anos: 01). 

 

 

 
Propostas apresentadas por tema 

 

AÇÕES EMPRESARIAIS 

§ Não é a toa que grande parte das pessoas diz que nosso litoral é feio. 

Realmente não oferece nenhum atrativo para novos investimentos. O atual 

governo até que sinalizou com algumas melhorias, que não passaram do 

papel. Aliás, nem projeto existiu. É preciso criar estratégias para que indústrias 

de pescado se instalem na região, fortalecer o turismo, enfim criar formas de 

desenvolvimento.Quem vai investir onde não se vislumbra uma possibilidade 

de lucros??? 

§ A juventude em férias em Matinhos, se desloca para Guaratuba, 

invariavelmente, em busca de diversão. É necessário criarmos ações, de 

acordo com os interesses destes grupos, favorecendo sua permanência, 

atraindo os veranistas de toda orla, inclusive os guaratubanos. A Associação 

Comercial de Matinhos deveria buscar parcerias com a Associação Comercial 

de Curitiba e de Guaratuba, para estudar programas, projetos e estratégias. 
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AGRICULTURA 

§ Nunca se ouviu falar de algum projeto de agricultura que tenha "dado leite" no 

litoral paranaense. 

§ Poderia ser incentivada.  

§ Fomento para agroecologia 

 

EDUCAÇÃO 

§ As crianças têm que se deslocar de muito longe pra ir à escola normal. Um 

cursinho profissionalizante, por mais simples que seja, é apenas um sonho. As 

crianças saem da escola e não tem um cursinho de informática à sua 

disposição. E, quando tem acesso ao curso, não tem onde aplicar. Falta 

campo de trabalho.  

§ Guaratuba pode tornar-se uma cidade Universitária, com cursos que possam 

aproveitar os recursos naturais da região, além de que os estudantes que lá 

forem residir trarão recursos para o município (aluguel, mercado, lojas, 

serviços, etc). Com certeza haverá um incremento no comércio local. 

§ Apesar de terem muitas escolas elas deviam valorizar TEMAS de discussões 

sobre AIDS, DENGUE que a população é meio desinformada. Participação da 

Comunidade. 

§ Faltam Universidades. Com universidades ou mais colégios, ocorreria o 

preenchimento da capacidade habitacional ociosa existente. 

Problema=Participação da Comunidade 

 

EMPREGO 

§ É necessário que as prefeituras criem mais mecanismos de emprego para a 

população local. O litoral atrai desempregados, marginais, e até foragidos da 

polícia que acabam inchando as favelas e áreas de invasão. 

§ Imprescindível. Criar pequenas fábricas que utilizem, em 

princípio, mão de obra c/ pouca especialização, como costureiras, manufaturas 

em madeira, ferro, etc., mas que tenha um mercado onde possam ser 

comercializados os produtos e revertidos p a comunidade. 
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§ Criação de eventos, congressos, turismo ecológico,regatas, etc,que tragam as 

pessoas para o litoral fora da alta temporada.  

§ A população dessa cidade é muito sofrida com a falta de emprego é só no 

verão e dependem muito do TURISMO é o rendimento anual deles são as 

férias (verão), que nos últimos anos estão muito fracas!A pesca esta escassa 

pela vários derramamentos de óleos que tivemos.Alguns de muitos problemas 

de trabalho que a cidade vive. Legislação.  

§ Política de capacitação e geração de renda a partir das especificidades locais 

 

ESPORTE 

§ Algumas iniciativas particulares são louváveis, graças a alguns aposentados 

de boa vontade, mas nada que venha do Governo. 

§ Durante a temporada as atividades esportivas são patrocinadas por empresas 

privadas. 

§ Apesar de ter OS AMIGOS DA PRIA BRAVA (uma associação de surfistas da 

praia brava) promovem alguns campeonatos com poucos estímulos da 

prefeitura e poucos patrocinadores, não só o surf é bastante praticado por 

moradores como o futevôlei , o vôlei de praia e o futebol de salão( que este é 

jogado num terreno do hotel Villa Real). Nenhum esporte tem algum destaque  

Pesca.  

§ Faltam mais atividades esportivas e investimento nesse setor. Uma maior 

atenção nesse assunto proporcionaria a diminuição da capacidade ociosa 

existente. 

 

HABITAÇÃO 

§ Morar em casebres a beira da praia em terreno da marinha, sujeitos a 

enchentes não é o que chama de "Habitação".  

§ Remanejamento das populações próximas à beira da praia (aquelas cujo 

possuem habitações que correm risco  da ação de ressacas) para lugares  

mais seguros e ecologicamente corretos. 
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IMPOSTOS 

§ Como moradora do Balneário Costa  Azul (Jardim Elisa) me sinto injustiçada, 

já que pago o mesmo valor do IPTU como se morasse na sede do município e 

não posso contar com nenhuma melhoria, já que nem limpar as ruas a 

Prefeitura de Matinhos faz. 

§ São bastante altos e não sabemos pra que pagamos, uma vez que nossas 

praias estão cada vez mais abandonadas, sem segurança, sem saúde, sem 

habitação, sem educação, sem... sem...sem...sem... 

§ Extremamente caro. Praticamente o dobro do preço de Curitiba, onde a  infra-

estrutura e o atendimento são infinitamente melhores. 

§ Os altos valores de IPTU pagos anualmente precisam ser aplicados em 

melhorias visíveis de nossa cidade, tais como melhoria da praça, arborização 

das ruas e reforma do paisagismo do calçadão da praia. 

 

LEGISLAÇÃO 

§ Só as que favorecem os mais favorecidos. 

§ Nenhum tipo de legislação ambiental é cumprida. 

§ Respeitar a legislação existente e retirar as construções do CPPOM e da PUC-

PR feitas no centro da Praia Caieiras. É inaceitável este tipo de concessão. 

 

NATUREZA 

§ Cada dia mais desrespeitada sem que se faça nada contra. 

§ Novos loteamentos são abertos à todo momento e não se vê nenhuma 

preocupação com preservação de mata nativa. Também nunca vi plantio de 

novas árvores nas ruas da cidade. 

§ Há necessidade de ação para a correção do leito da praia. Piçarras -SC estava 

semelhante ao problema da praia de Matinhos e foi corrigido com a dragagem 

areia do mar para a orla. Aumentaram 50 metros de leito de areia na praia e 

ficou ótimo, o mesmo é urgente que se faça em Matinhos. 



                                                                                Relatório Final Fóruns da Cidadania PDDI – Guaratuba e Matinhos 

NIMAD/ UFPR - 2002 

13 

§ Limpeza e preservação deveriam ser o ponto principal, pois atrairia mais o 

turista. E essa conscientização deveria começar pela população, com 

programas de embelezamento e infra-estrutura das cidades litorâneas. 

§ Proteger as nascentes próximas ao Cristo.  Proteger os rios que cortam a 

cidade. 

§ Criar mais opções de ecoturismo (trilhas parques, etc). 

 

PARTICIPAÇÃO DA COMUNIDADE 

§ Essa sim está sempre pronta a colaborar, desde que tenha com o que 

colaborar e pra quê. 

§ É difícil mobilizar as pessoas para lutar por seus direitos depois várias 

tentativas sem resposta. Deveríamos envolver a comunidade nas atividades 

propostas á educação e saúde, assim reduziríamos o desemprego e a 

criminalidade. 

§ Efetivar o funcionamento do Fórum da Agenda 21 Local com efetiva 

participação da comunidade. 

 

PESCA 

§ Pesca sozinha não resolve o problema. O milagre dos peixes não costuma 

acontecer nas praias do Paraná. É preciso criar alguma indústria que alimente 

essa pescaria e crie empregos aos nossos pescadores (que vão pescar em 

Santa Catarina pra ter o que comer). 

§ Poderia ser incentivada. 

§ Assistência aos pescadores, desde cursos até infra-estrutura para eles 

poderem trabalhar com dignidade. A prefeitura em parceria com o Governo do 

Estado tem obrigação de ajudar a pesca no litoral paranaense. Como pode um 

país de litoral tão imenso e privilegiado como o do Brasil, não aproveitar suas 

riquezas. Existem países bem menores que retiram  da pesca o seu sustento e 

lucram mais do que o Brasil. A pesca também pode ser um atrativo para o 

turismo promovendo festivais de pesca (campeonatos), pesca submarina, 

pratos exóticos, etc. O dinheiro deve chegar a cidade, ma sem comprometer a 

sua tranqüilidade e qualidade de vida de seus moradores e preservando o 
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meio ambiente. Que seja um crescimento lento, mas ordenado (países 

desenvolvidos) e não rápido e desordenado (países subdesenvolvidos). 

Guaratuba merece ser 1º mundo !!! 

 

POLÍTICA PUBLICA 

§ Melhorar a integração entre as praias, melhorando a eqüidade na distribuição 

de benfeitorias. Embargar as construções que estão sendo feitas em cima da 

Praia Caieiras - CPPOM (Já está construída - deve ser retirada de lá) e da 

PUC-PR (impedir o avanço da construção). Criar o Conselho Municipal do 

Meio Ambiente com significativa representação da comunidade. 

§ Políticas publicas voltadas para a preservação e uso sustentável dos recursos 

naturais  

§ Quá, quá, quá. Isso é piada??? Se tem alguma política pública, ela não passou 

pelas praias do Paraná. Se existem, não são visíveis. 

 

RECURSOS DE FOMENTO 

§ O que é isso? O Governo estadual nem sabe que o nosso litoral existe. Para 

ele, a melhor praia do Paraná é Camboriú!!! 

 

RECURSOS FINANCEIROS 

§ É necessário distribuir melhor os recursos. De nada adianta consertar estragos 

das ressacas sem projeto, como temos visto nos últimos anos. 

§ Tirar de onde? Cadê o emprego? Nada se fez até hoje em favor do emprego. 

As pessoas não vivem de "brisa". É preciso arrumar o que fazer para os jovens 

do nosso litoral ou estamos alimentando uma fabrica de "bandidos" 

§ As prefeituras reclamam a falta de projetos para o litoral. 

 

SANEAMENTO 

§ Não é preciso andar muito para ver que até prédios despejam esgoto ou água 

pluvial no mar. As ligações sanitárias das casas também costumam ser 

irregulares. As ruas não possuem boca de lobo. Quando chove alagam as ruas 

porque não há sistema de drenagem. 
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§ Esgoto a céu aberto é saneamento? Esse tem bastante. 

§ Não existe. Nos locais onde fazem coleta de esgoto, este é jogado em algum 

rio e 

depois lançado ao mar. Basta caminhar pela areia e a cada 100 metros se vê 

um córrego jogando esgoto na praia. Na região do Brejatuba é ainda pior 

porque grande quantidade de esgoto  é jogado no mar na rua Clevelândia e ao 

lado do córrego da rua Clevelândia e ao lado da antiga casa do Pres. 

Stroesner. Porém não é feita medição de balneabilidade, e não são colocados 

sacos de lixo nesta região da praia.  

§ Fazer coleta de esgoto, não fazer o devido tratamento, e depois jogar na praia 

é o mesmo que varrer a sujeira para debaixo do tapete. 

§ Canalização do Rio que estabelece os limites entre Matinhos e Caiobá; 

embelezamento desta área; tratamento do esgoto residencial (unidades 

familiares, prédios, etc.) evitando seu despejo no mar. 

§ Melhorar o abastecimento de água para evitar falta d'água.  

§ Construir um depósito adequado para o lixo e desenvolver política séria de 

separaç ão e reciclagem do lixo, inclusive em época de temporada. 

§ Colocar  mais lixeiras ao longo da orla. 

§ Melhorar a balneabilidade das praias, investindo em medidas mais eficientes 

de tratamento de esgoto e depósito final adequado para o lixo. 

§ Criação de parcerias entre  prefeitura municipal e governo estadual, 

juntamente com a Sanepar para criar rede de esgoto. Até agora pouco ou 

nada foi feito, principalmente nos balneários distantes do centro de matinhos 

(Costa Azul , Guaciara entre outros.)  

 

SAÚDE 

§ Que é isso? Saúde. O morador do nosso litoral nunca ouviu falar disso. Dá em 

árvore? 

§ A maior parte das pessoas que são proprietárias de imóveis em Guaratuba 

não usa os serviços de saúde. 
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§ O sistema público de saúde está precário. Minha sugestão seria a 

construção de um hospital regional, que atenderia a demanda das cidades 

vizinhas (Pontal, Guaratuba...) aliviando assim a capital. 

§ Abastecer as farmácias com medicamentos controlados, principalmente em 

época de temporada, pois as pessoas que necessitam de tais medicamentos 

nunca os encontram lá, sendo necessários ir comprá-los em outro município. 

§ Os Hospitais e Pronto-Socorros da cidade devem ser auto-suficientes, não 

dependendo de cidades vizinhas, como por exemplo, Paranaguá.   Guaratuba 

não pode ser comparada a uma cidadezinha de interior, onde o sistema de 

saúde é precário. Lembremos que Guaratuba é uma das cidades que mais 

cresce no Paraná. O Governo do Estado deve destinar maiores verbas para 

este setor. 

§ É precária principalmente a odontológica, há bastante dentistas mas que 

particulares a maioria da população não tem renda de pagar um. A pública fica 

de difícil acesso. Eles preferem o mais barato e acabam arrancando os dentes, 

pois não agüentam a dor,sem ajuda é dos exemplos do que ocorrem. 

Impostos. 

 

SEGURANÇA 

§ A reclamação de quem mora em Matinhos é de que por falta de interesse 

político, a cidade perdeu o batalhão da Polícia Militar. Isso significa que a 

cidade está sem polícia. não é a toa que até o padre mais popular do Estado é 

assassinado! 

§ Hoje NÃO HÁ SEGURANÇA EM NOSSAS PRAIAS. Se não há em Matinhos e 

Guaratuba, quem dirá em Ipanema, Pontal do Sul. 

§ Não existe. Somente na alta temporada alguns policiais são colocados no 

centro da cidade. Não conheço ninguém que já não tenha tido sua casa 

arrombada várias vezes. Já sofri assalto a mão armada em 

minha casa em pleno mês de janeiro as 14:00. Nunca soube de algum caso 

que tenha sido resolvido pela polícia.  

§ Por ser uma cidade de veraneio, Guaratuba fora de temporada fica 

desprotegida, várias casas são arrombadas ou danificadas vítimas do 
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vandalismo. Acredito que a segurança deva se mostrar atuante para inibir todo 

o tipo de ação criminosa e evitar o aumento da criminalidade. "Segurança 

nunca é demais". As autoridades devem destinar um efetivo suficiente e que 

atenda toda a cidade de Guaratuba. Nosso litoral é tão pequeno, que devemos 

preservá-lo o máximo possível em todos os quesitos.  

§ Criar uma linha azul especial para a circulação de viaturas da polícia e corpo 

de bombeiros. 

 

TERRA 

§ Maior rigor no cumprimento de normas para evitar a ocupação irregular. É 

preciso muito dinheiro para consegui-la. 

§ Regularização dos conflitos fundiários. Titulo da terra para os proprietários 

locais. 

 

TRANSPORTES 

§ Impossível fazer alguma coisa em nossas praias. Se tiver que pagar uma 

conta, por exemplo, o coitado do morador terá que dispor de um dia inteiro 

para ir a outro município. Por falta de transporte. O ônibus vai de manhã e 

volta à tarde (quase sempre). Perde-se muito tempo com a falta de transporte 

urbano ou inter-praias. 

§ Na temporada, estabelecer mão única em algumas artérias secundárias às 

Avenidas principais, facilitando a movimentação de veículos particulares. 

§ Criar uma linha azul especial para a circulação de viaturas da polícia e corpo 

de bombeiros. 

§ Aumentar o número de ônibus dentro do município, principalmente no verão 

,quando o número de turistas é maior. Na situação atual o comércio da região 

perde em faturamento, pois o município não dispõe de um sistema integrado 

entre os balneários. 

 

TURISMO 

§ É preciso criar "motivos" para chamar turistas à região. Festas do camarão, da 

tainha, são insuficientes para manter o litoral durante o ano. Nossos verãos 
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são muitos pequenos. Não há atrativos e, quando há, existe mais fiscalização 

por parte do Governo do que incentivos. É comum ver fiscais de saúde, de 

receitas, fiscais disso, fiscais daquilo. De repente, o coitado do proprietário de 

algum estabelecimento comercial na praia passa a ser o "bandido" da 

situação. E, na verdade ele não é o bandido, ele é o herói que está lá, 

pagando impostos e tentando servir os desavisados turistas que chegam e, por 

falta de incentivos de nossos governantes, não tem nem um lugar pra comer 

(fazer suas necessidades, então, isso é um luxo que não se tem nas praias do 

Paraná. Tem muito bar que serve de banheiro público (e ainda é multado pelas 

autoridades de saúde) quando quem deveria oferecer esse serviço, seria o 

desleixado Governo.  

§ Somente o turismo imediatista visando lucros rápidos, sem nenhuma 

preocupação de preservação. 

§ Nossas praias precisam ser mais cuidadas. Os turistas devem se sentir em 

suas próprias casas para, assim, ajudar a manter as ruas, calçadas e areias 

limpas. 

§ Criar um calendário de atividades de natureza esportiva, artística, ambiental, 

etc. e apoiar a iniciativa dos comerciantes que permaneçam com seus 

negócios funcionando adequadamente durante todo o ano. 

§ A cidade deve viver do TURISMO. Instalação de indústrias em massa, 

destruiria todo o potencial turístico da região, além é claro de superpovoar a 

cidade com muitas pessoas nem sempre bem intencionadas. Guaratuba é uma 

cidade pacata, e como tal, pode permanecer por um longo período. Não vamos 

esquecer o que aconteceu com Curitiba, que até uns dez anos atrás era uma 

ótima cidade para se viver, mas a propaganda intensa e a instalação de 

indústrias em excesso, acabou com a cidade, quem é nativo de Curitiba, vai 

concordar comigo, houve uma invasão muito grande de "corpos estranhos" 

difícil da cidade absorver ... tudo tem um limite. Assim como não quero que 

Curitiba se transforme em uma São Paulo, também não quero que Guaratuba 

se torne um Rio de Janeiro, ou seja, sem controle. 

§ Como incrementar o turismo sem corrigir o problema do leito da praia? 
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§ Alem de ser a única fonte de renda da população o prefeito não faz nada para 

chamar a atenção de mais turistas para a cidade que a cada verão que passa 

vemos menos pessoas nas praias e mais indo para as praias vizinhas. 

§ Melhorar a iluminação da praia, ou melhor, da orla toda. Melhorar a 

arborização ao longo da orla. Retirar os jet-ski da baía. Retirar os cavalos 

soltos próximo ao acesso a Guaratuba. Melhorar a balneabilidade das praias 

com eficiente saneamento básico 

§ Planejamento para mitigar impactos sócio-ambientais do turismo desordenado 
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ANEXO 03:   
Representantes eleitos nos  

Fóruns Locais 
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ANEXO 03:  Representantes eleitos nos Fóruns Locais 

 
TABULEIRO 
1. Iraíde da Silva Rocha Wienskoski  
2. Fábio Pereira  
3. Luiz Carlos Miranda  
4. Luiz Cláudio de Camargo  
5. Jose Aldair Santos da Silva  
6. Aílson Orlei Moro Camargo  
7. Cléia Mariana Machado  
8. Vicente Jerônimo de  Oliveira  
9. Pedro Guimarães  
10. Clóvis dos Santos  
 
PEDRA BRANCA DO ARARAQUARA 
11. Cleide E. dos Santos  
12. Clodoaldo de Oliveira  
13. Elizabete P.A. Rosário  
14. Evandio Ferreira Rosário  
15. Iole Maria Ragazzi  
16. Israel Tadeu do Rozário  
17. Ivan Levisky  
18. Nilmar F. Cardoso Santos  
19. Olga Banach Alves  
20. Sueli Estevão  
21. Terezinha M.do Nascimento  
22. Vera Lúcia O. Reitz  
 
LIMEIRA 
23. Adalberto Detroz 
24. Danilo Ribeiro  
25. Dara Miranda Detroz 
26. Davi Kruger 
27. Érico José Brock   
28. Francisco Branco de Moraes  
29. Gilberto Flor da Silva  
30. Miriam Lopes Pereira 
31. Romilda Detroz Amorim 
32. Rosindo Salustriano de Arruda   
33. Vanir Rosa Detroz 
 
DESCOBERTO 
34. Alessandra de Souza  
35. Antonio Cardoso   
36. Arivaldo Amorim 
37. Denise Escorceles Cordeiro 
38. Egidio Escorceles  
39. Jeremias Candido 
40. Kerin Regina da Veiga 
41. Leocádio Jacques 
DESCOBERTO (Cont.) 

42. Nelson Elias da Veiga  
43. Roberto Carneiro 
44. Vicente Alves 
45. Zeni Leite Guedes  
46. Guido  da Silva 
 
CAIOBÁ 
47. Alípio Gonçalvez de Santana  
48. Francys Ricardo dos Santos   
49. João Vitor Nelkel dos Santos  
50. José Adair Santos da Silva   
51. Maria de Lurdes  
52. Maria Solange Alves Stank    
53. Rosemeri Otila Kalil Fadel  
54. Ubirajara Nascimento  
55. Francisco Carlos Ricardo Mesquita  
56. Jamidas Moreira da Silva  
 
COROADOS 
57. Ava Cardoso Lopes de Souza  
58. Divonzir Garcia  
59. Enéas Ferraz  
60. Gabriel dos Santos  
61. José Alberto  
62. Manoel Lopes de Souza Filho  
63. Marizéia Sueli Batista  
64. Vera Lucia Giombeli Garcia  
 
PRAINHA / CABARAQUARA 
65. Alicio Correia  
66. Arlei S.S. Junior  
67. Cláudio da Silva Zuza  
68. Dariane Brisolla  
69. Geraldo Medeiros 
70. João Bossi  
71. Julio Reinaldo Andrade 
72. Luiz Manoel da Silva 
73. Marilda Bach 
74. Marilda Gonçalves da Silva 
75. Renan Marques Guimarães 
76. Rubens Vogt da Silva Lima 
 
BALNEÁRIOS 
77. Ana Paula Dias  
78. Eliúde Ribeiro Inácio  
79. João Roberto Kozusko  
80. Loraine Santana da Silva  
BALNEÁRIOS (cont.) 
81. Luiza Zaramella  
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82. Maria Salete da Silva 
83. Marina Bernadete Torres 
84. Neila Aparecida Freitas de Oliveira 
85. Sandra Mara Polydoro da Silva 
 
CAMBARÁ 
86. Adilson Ferreira da Silva  
87. Ataíde Alves dos Santos  
88. Domingos de Lara  
89. Donizete da Silva  
90. Elizabete Freire de Lara  
91. Josicléia Silva dos Santos 
92. Luiz Fernandes Correa Jr  
93. Miriam Ferreira da Silva 
94. Nildo dos Santos Correia  
95. Osnir Baumann 
96. Renata dos Santos Correa  
 
PIÇARRAS MIRIM 
97. César Renato Tozetto  
98. Edenilza Gomes Correa  
99. Francisco Valério de Lima  
100. Guido de Souza  
101. João da Silva  
102. Juliano Viana Cordeiro 
103. Leandro Carneiro 
104. Maria Agostinho 
105. Narciso de Amorim 
 
CURITIBA 
106. Ana Maria Campos  
107. Florêncio de Oliveira Filho   
108. João Jacob Mehl  
109. José Quirilos Assis   
110. Laura Jesus de Moura e Costa  
111. Mario Forcadell 
112. Nelson Castanho Mafalda 
113. Roberto Sampaio 
114. Walter Gustavo Linzmayer 
 
SERTÃOZINHO COHAPAR, RIO DA 

ONÇA E MANGUE SECO 
115. Ailson Orlei Camargo  
116. Aguinaldo César  
117. Damião  
118. Eliseth Bassfeld  
119. Ivanir Griesang  
120. Jair Woslak  
121. Luiz Carlos Barbosa  
122. Neusa Lopes da Silva  
123. Tereza Betez Wosiack  
124. Wilson Ostupechem  
 

CANELA e COHAPAR 
125. Nilson Müller  
126. Gomercindo Golçalves Araujo 
127. Joaquim Henrique Amorim 
128. Wesley Oliveira do Prado 
129. Osório Soares 
130. Aristides Tizzoni 
131. Petronilho Pereira de Souza 
132. Edivaldo dos Santos 
133. Sueli (associação) 
 
XIV.CENTRAL GUARATUBA 
134. Eduardo de Almeida  
135. Hélio dos Santos (Belha) 
136. Júlio Sérgio Costa 
137. Luis Carlos Chentchuk  
138. Maria da Conceição  
139. Maria Salomé Silva  
140. Nelson Rauh 
141. Samyr Mazer 
142. Valber Torres 
 
BREJATUBA 
143. Aguinaldo Cordeiro 
144. Pedro Fabiam Guedes 
145. Renato Hissao  
146. Josuel Gouveia 
147. Vera Clara de Lima Ruthes 
148. Ademar Hacker  
149. Amélia Luiza da Costa  
150. Rozilda Lima  
151. Antonio Pedroso Souza  
152. Heidi A. Marques  
 
CUBATÃO 
153. Michel Álvaro Thiesen 
154. Margarida F. Henrique 
155. Arnoldo Lara Correa 
156. Norberto Pabst 
157. Rodolfo Gadotti  
158. Manoel Veiga Amaral  
159. Leonel Veiga Amaral  
160. Altevir Tosin  
161. Alceste M.  
162. Sônia Correa  
163. Alfredo Lopes  
 
CENTRAL MATINHOS 
164. Francisco Mesquita  
165. Rosemari Komarcheski 
166. José Pomin Neto 
167. Neusa Kadowaki 
168. Damião Andrade 
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CENTRAL MATINHOS (Cont.) 
169. Gil Cordeiro 
170. Carlos Dalberto Freire 
171. Antonio Lima 
172. Eliane A. Oliveira  
173. Ariel Machado  
174. Edilaine R. Frutuoso   
175. Orestes Neto  
176. Isac G. Ribeiro  
177. Elsa Luiza de Lima  
178. Wanda Xavier 
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ANEXO 04:  
Relatório das avaliações da 

comunidade 
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ANEXO 04: Relatório das avaliações da comunidade 

 
 Apresenta-se  na seqüência, síntese das avaliações feitas pela comunidade 
presente no Fórum e cópia fiel das respostas dos participantes contidas nas fichas 
de avaliação entregues ao final de cada Fórum realizado. 
 
Fórum Local: Tabuleiro 
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O que mais gostei 
• A oportunidade de expressar minhas idéias e opiniões e o nível da discussão 
• Clima cooperativo e qualidade dos participantes 
• Da organização da equipe 
• Da participação de todos 
• De terem se preocupado em saber nossas opiniões 
• Gostei de tudo (3) 
• De todos os itens 
• Do interesse e participação das pessoas 
• Dos eventos e palestras sobre o município 
• Dos programas apresentados 
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• Gostei da atenção que todos demonstraram pelo bairro 
• Gostei de saber que existe entidades preocupados com o futuro da cidade 
• Metodologia 
• O Dinamismo 
• O grupo apesar de pequeno, com grandes propostas 
• O não desvio dos assuntos 
• Os debates (2) 
• Que houve a participação popular, ajudando na construção do município 
 
O que não gostei 
• A incerteza de não concluir o que solicitamos 
• Ausência de “lideranças” do bairro (empresários, etc) 
• Do café, só tinha bolacha tinha que ter pão 
• Não poder ter participados por inteiro 
• Não tenho nenhum reclamação 
• Nenhum comentário 
• Para mim gostei de todos e muito 
• Pouca participação e falta de alguns itens que considero importante 
• Poucos participantes, faltou divulgar 
• Que tudo o que foi falado será a longo prazo 
• Trocaram meu nome 
• 11 pessoas não responderam 
 
Comentários 
• Achei ótima a reunião 
• Bótimo – melhor do que ótimo 
• Espero que consigamos atingir nossas metas 
• Estava muito bom  
• Foi muito proveitoso, parabéns ao pessoal do NIMAD. (2) 
• Foi muito útil para nós moradores de Matinhos este evento 
• Gostaria que tivesse sido mais divulgado para que mais pessoas pudessem 

participar 
• Gostei do debate 
• Maior freqüência para não cair no esquecimento 
• Melhorar a divulgação do próximo evento, rádio, tv, etc. 
• O canal da aproximação da ufpr  com a comunidade caiçara tem que ser 

ampliado. 
• Parabéns pela iniciativa, agradecimento a quem realmente lembrou de nossa 

cidade 
• Parabéns pela iniciativa, tomara que de certo 
• Nenhum (2) 
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Fórum Local:  Caiobá 
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O que mais gostei foi: 
• Da organização da equipe 
• Conhecer e os pessoal 
• Mais esta reunião 
• Da iniciativa 
• Da participação nas discussões 
• Iniciativa para socorrer o litoral que não tem a valorização que merece  
• Poder expressar minhas opiniões equivalentes ao onde moro  
• Tudo  
• envolvimento animado do pessoal  
• A participação dos grupos nas propostas  
• A oportunidade de ajudar a construir o futuro  
• Do debate, comentários e participação  
• Debates  
• Da dinâmica participativa  
• De poder opinar e elaborar o futuro da minha cidade  
• A maneira com que foi abordado os assuntos  
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• A liberdade de expressão  
 
 

O que não gostei foi: 
• Que nos passasse com esses sujeitos 
• Pouca divulgação 
• Da pouca participação popular 
• Pouca participação e desinteresse da comunidade 
• A pouca divulgação do fórum 
• A pouca participação, poucas pessoas compareceram  
• Nada 
• Nada a declarar 
• Pequena freqüência 
• Do pequeno número de participantes 
• Se vai realmente acontecer 
• De não ter tratado do projeto da construção da ponte Caiobá - Guaratuba 
 
 

Comentários: 
• Não tenho 
• Nada 
• Que dadas as nossas sugestão fosse concretizados, e realizados em todas as 

maneiras 
• Devem ser realizados outros 
• Quando tiver outro Fórum me comunique 9959-4157 / 452-2143 
• A intenção é boa e tomara o resultado possa ser visto muito breve 
• Tomara que sempre continue com sua prestimosa dedicação 
• Espero que resulte em algo concreto 
• Melhorar a divulgação dos outros Fóruns com cartazes em bancos, farmácias, 

mercados e hospitais 
• Muito bem conduzido o Fórum 
• Acertar sistema de informação para convocação da sociedade 
• Maior divulgação 
• Parabéns aos organizadores e professores que realizaram 
• Divulgar nas escolas  
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Fórum Local:  Balneários, Vila Eldorado e Vila Horizonte 

 

Avaliação do Fórum Balneários
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O que mais gostei 
 
• Adorei a participação deste fórum pois trocando idéias e o problemas da 

comunidade e do município 
• Da franqueza 
• Das oportunidades da comunidade expor o que precisa 
• Das propostas apresentadas 
• De todas as propostas 
• De vê como as pessoas estão se preocupando com o bem estar social do nosso 

povo, em especial, os Educadores da UFPR 
• Foi a liberdade de expressão, e a liberdade de poder opinar, ouvir e ser ouvido 
• Foi a oportunidade que vocês nos deram de poder participar 
• Foi das propostas (03) 
• Gostei de participar do fórum, gostei de trocar idéias para o benefício da 

comunidade 
• Gostei do Seminário inteiro 
• que eu mais gosto e da minha família 
• Participar, dar sugestões, reclamar pelos meus direitos, ajudar na escola 
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• Sobre nossos debates discutindo o futuro de Matinhos e melhorias para nossos 
bairros 

• Tudo (03) 
 
O que não gostei 
 
• Carga horária pequena para as dúvidas criadas 
• De ficar sem fazer nada 
• É que se fosse realmente feito todos os projetos nós ficaríamos bem 
• Falta de tempo que foi curto. Poderia ser mais 
• Não tenho nada a reclamar 
• No momento não deve ter nada! 
• Horário deveria ter começado mais cedo para acabar mais cedo 
• Pouca participação da população 
• Ter pouco participante 
• Não há coisas pois tem várias propostas 
 
Comentários 
 
• Comentários nem um foi tudo muito bom principalmente falar sobre as 

necessidades do nosso município 
• Foi muito útil 
• Ótimo!  
• Parabéns aos palestristas 
• Parabéns aos professores PUC, pela iniciativa e força de vontade! 
• Que tudo que foi sugerido ou “quase tudo” seja realizado e atendido 
• Saúde e educação 
• Saúde, educação, melhoramentos nos balneários 
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Fórum Local: Cambará  

 

Avaliação do Fórum Cambará
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O que mais gostei foi: 
• Gostei do Evento Geral. 
• Todas as sugestões. 
• Discutir sobre a educação, empregos. 
• De que está conversando a ter um inicio de um projeto, de melhoria no bairro. 
• O empenho dos organizadores. 
• Gostei de tudo (5). 
• Gostei da participação da comunidade. 
• Participação da comunidade. 
• Da participação de todos (2). 
• Da representação dos professores da Faculdade e dos alunos. 
• A representação foi muito clara. 
• Da vontade do Fórum ajudar s colônia Cambará. 
• Esse comentário foi muito claro. Adorei a presença de vocês. 
• Da apresentação foi muito clara, eu entendi muito bem. 
• A explicação foi muito clara e importante gostei da educação, foram muito 

educado. 
• Que foi tudo bem explicado. 
• O que foi colado na reunião. 
• Associação. 
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• Das propostas e desempenho dos moradores. 
• A participação das pessoas no levantamento das propostas. 
 
O que não gostei foi: 
• Na minha opinião foi tudo bem. 
• Na minha opinião foi tudo bom, fiquei surpresa. 
• Nada. 
• Do ginásio de esporte. 
• Tudo me agradou. 
• O fato de ocorrer outro fórum,na escola Elias Abrão, no mesmo dia e quase no 

mesmo horário.   
 
Comentários: 
• Todos. 
• Foi ótimo o fórum. 
• Temos que ter esperança, e vamos em frente. 
• Foi muito bem explicado e organizado. Parabéns. 
• Os professores da Universidade são ótimos. Adorei o fórum. 
• Comunidade característica para um módulo agenda 21. 
• Foi bom para o desenvolvimento de idéias entre a comunidade. 
• Foi bom para a comunidade. 
• As pessoas puderam expressar suas idéias. 
• Passarela (2) 
• A apresentação foi muito legal. 
• Eu achei muito legal a apresentação. 
• Espero que tudo que foi comentado seja feito. 
• Era bom que sempre viessem para nos discutirmos esses assuntos. 
• Espero que tudo que nos conversamos, sejam feito, não importa se demorem um 

pouco, mas sejam verdadeiro. 
• Espero o que nos discutimos aqui não pare siga em diante. 
• Vamos torcer para que algumas propostas sejam aprovadas. 
• Tivemos um abrilhante reunião. 
• Gostei do que foi apresentado, espero seguir em frente, com êxito. 
• Eu achei ótimo. 
• Espero que continuem o trabalho de vocês com todas as comunidades. 
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Fórum Local:  Sertãozinho 

 

Avaliação do Fórum Sertãozinho
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O que mais gostei: 
• Tudo (2) 
• Sistemática adotada 
• Ter o pessoal comprometido, pensando positivamente a respeito deste fórum 
• Por quase todos participarem 
• Que todas as propostas que foram apresentadas (02) 
• O grande número de participantes 
• O interesse da equipe a querer melhorar o nosso município e o dinamismo 
• O interesse da comunidade 
• Toda participação 
• Geral 
• A participação dos bairros reivindicando melhorias 
• Foi saber que cooperei com o crescimento (se as idéias forem tomadas) com o 

município 
• A diversidade de temas colocados em questão 
• Da participação de todos, para chegar a uma conclusão do que deve melhorar 
• Divisão dos grupos conforme as áreas (saúde, administração, etc) e participação 

aberta 
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• Da palestra 
• As propostas 
• A vontade de vocês de quererem mudar e melhorar o nosso município 
• Da organização 
• Foi a colocação das propostas, a opinião correta para benefício para bairros e 

Matinhos 
• Da dinâmica adotada, muito eficaz 
• Entrosamento do grupo 
• Em relação ao emprego 
• A explicação dos professores 
• A participação e o grande número de jovens 
• De falar sobre os problemas do bairro e ver o que estamos precisando 
• Da união da comunidade, das propostas e idéias apontadas e da organização 
• Das palestras e outros 
• Olha nunca tinha participado de um encontro deste, gostei e espero que tenha 

mais – parabéns. 
• Gostei de ver a participação de todos, realmente interessados em melhorar 

nossa cidade 
• Gostei de tudo que ouvi e poder participar das idéias para o futuro de Matinhos 
• Tudo estava perfeito 
• Espaço para sugestões e questionamento sendo a maioria respondida 
• Espaço aberto de sugestões e questionamentos 
• Não tem o que mais gostei, até o momento em que fiquei, eu fiquei satisfeita com 

tudo 
• Nos planos de saúde e na área de serviços e também na área de educação 
• Lanche – tudo 
• Da animação dos moradores 
• Refri e bolachinhas 
• As palestras, informações, pesquisas, organização, participação e colaboração 

de todos 
• As boas idéias e o respeito a opinião de todos 
• A questão de saúde 
 
O que não gostei foi:  
• Não ouve cafezinho  
• O desinteresse de alguns  
• Os assuntos  
• De saber que nem todas as idéias serão tomadas pela prefeitura 
• De as pessoas se ausentarem antes do final da reunião 
• Pessoas que falaram muito  
• Falta de respeito do pessoal com os participantes 
• Falou baixo  
• O esvaziamento do fórum devido ao horário avançado  
• Horário da reunião 
• O horário e pouco tempo para a discussão de tantos problemas  
• Achei um pouquinho demorada  
• Poderia ser no final de semana 
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• Do dia e do horário  
• Terminou muito tarde 
• Das feiras 
• Deveria ser feita no final de semana 
• Pessoas pensando em seus próprios objetivos  
• Da proposta de criação de feira de trocas 
• De propostas que não tinham muito haver com assunto  
 
Comentários:  
• Muito legal esse fórum  
• Não acredito em todas as idéias apresentadas 
• Espero que estudem as propostas 
• Fazer mais reuniões  
• Que se torne realidade tudo isto 
• É muito bom discutir os problemas de nossa cidade  
• Tomara que se realize todos os projetos  
• Deve ter mais vezes  
• Agradeço pela preocupação 
• Muito obrigada  
• Parabenizar os organizadores  
• Tudo ótimo  
• Espero que sai do papel  
• Aguardamos resultados  
• Pela primeira vez participo de um fórum como este e foi uma experiência muito 
boa  
• Gostei de tudo  
• Gostaria que houvesse mais oportunidades como esta 
• Deveria ter mais encontros como este 
• Ótimo  
• Gostei muito de ter participado  
• Parabéns pelo interesse 
• Gostaria de ver algumas destas propostas concluídas  
• Muito bom  
• Essa é a única oportunidade que o cidadão tem de exercer sua função 
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Fórum Local: Central Matinhos 

 

Avaliação do Fórum Central Matinhos
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O que mais gostei foi: 
• Saber que tem vocês preocupados em saber as nossas dificuldades, fico mais 

grato 
• Foi sobre os comentários, e o aproveitamento dos temas 
• A proposta de mudança, o empenho a qual os profissionais UFPR demonstram 

pelo litoral 
• Organização (2) 
• Todos os temas 
• As propostas 
• A participação de vários seguimentos 
• interesse dos participantes e preocupação com o futuro de nossa cidade 
• Da possibilidade da discussão do nosso município 
• trabalho em grupo e a paciência dos organizadores que estão de parabéns 
• Da “discussão” com a comunidade 
• Dos assuntos abordados, do caminhãozinho (adorei a idéia pois prendeu a 

atenção de todos) 
• Participação atuante dos presentes 
• A dedicação 



                                                                                Relatório Final Fóruns da Cidadania PDDI – Guaratuba e Matinhos 

NIMAD/ UFPR - 2002 

37 

• Metodologia 
• A maneira do desenvolvimento dos trabalhos 
• trabalho em grupo, discussão dos problemas 
• Preocupação e comprometimento do pessoal da UFPR 
• A participação da comunidade (2) 
• envolvimento de pessoas da comunidade 
• Expor os assuntos mais importantes como desemprego, miséria, analfabetismo 
 
O que não gostei foi: 
 
• A falta de empenho da população 
• Falta concentração dos que não participaram 
• Do dia e o horário 
• Das insistentes intervenções do Ariel atrapalhando o bom andamento dos 

trabalhos 
• despeito de alguns elementos da comunidade, devendo ser respeitada uma 

ordem 
• A falta de jovens no Seminário 
• Achei a reunião um pouco longa 
• De só estarem presentes cinco adolescentes 
• Intervenção do pessoal da prefeitura (2) 
• Pessoas que não acreditam na realização das propostas 
• Baixa participação numérica 
• Do horário 
• Precisamos de mais médicos capacitados e não de voluntários 
 
Comentários: 
 
• Fico feliz por ter esta oportunidade para divulgar 
• Espero o que foi discutido e sugerido seja realizado 
• Um novo encontro para novos participantes 
• Parabéns professores pela ajuda e paciência 
• Adorei 
• Ótimo 
• Entendemos que o projeto tenha grande publicidade no município 
• Foi muito bom, mas as autoridades de Matinhos deveriam participar para utilizar 

nossas idéias 
• A participação e o envolvimento da comunidade é um ato de democracia, 

fundamental para o exercício de cidadania 
• Como é bom ter a universidade ao alcance 
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Fórum Local: Pedra Branca do Araraquara e Alto da Serra 

 
 Não foi realizada a avaliação deste fórum por motivo de força maior. 
 

 

Fórum Local: Limeira, Rasgadinho e Ribeirão Grande 

 
 

Avaliação do Fórum Limeira
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O que eu mais gostei 
• As opiniões (03) 
• Da equipe da UFPR 
• Da participação da comunidade 
• Das propostas e do encaminhamento 
• Das propostas (04) 
• De construir um caminhão e atividade em grupo (02) 
• De participar (04) 
• De toda a palestra (03) 
• De tudo o que aconteceu 
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• Dos trabalhos duplos 
• Dos universitários 
• Gostei de tudo (05) 
• Gostei demais das palestras (03) 
• Gostei dos elogios que recebemos de vocês 
• Porque todos estavam presentes (03) 
• Pude apresentar minhas propostas 
• Todas (05) 
• Tudo bom 
• Tudo ótimo (02) 
 
O que não gostei foi 
• Algumas interferências no trabalho da palestra 
• Estava tudo muito legal 
• Foi ótimo 
• Gostei de tudo (04) 
• Nada a reclamar (03) 
• Nada 
• Não encontrei nada indiferente 
• Não teve nada, tudo eu gostei 
• Não tive motivo pra não gostar 
 
Comentários 
• Achei muito bom (04) 
• Agora só falta cumprir o prometido (03) 
• É bom para todos nós 
• Essa é a nossa esperança (02) 
• Foi admirável a competência e dedicação da equipe da UFPR 
• Gostaríamos da participação da Universidade em vários projetos da região de 

Guaratuba. Muito Obrigado. 
• Gostei de tudo o que aconteceu 
• Nenhum (05) 
• Ótimo (04) 
• Pelo menos uma vez a gente teve a oportunidade de participar de um fórum 
• Nada (02) 



                                                                                Relatório Final Fóruns da Cidadania PDDI – Guaratuba e Matinhos 

NIMAD/ UFPR - 2002 

40 

 

Fórum Local: Descoberto, Riozinho, Empanturrado, estaleiro e S.Joãozinho 

 

Avaliação do Fórum Descoberto
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O que mais gostei 
• A reunião 
• Das propostas de emprego e escola (2) 
• Das propostas (05) 
• De dizer o que estamos precisando 
• De participar da reunião (02) 
• De tudo (12) 
• Do atendimento 
• Do broche 
• Do lanche 
• Foi a troca de idéias 
• Foi bom 
• Gostei de tudo o que aprendi (02) 
• Hospital / Segurança” 
• Informações (03) 
• Lanche e as propostas 
• Lanche, do atendimento, dos professores e é claro das propostas 
• que mais foi o que o meu bairro esta precisando 
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• Participar e dar opiniões (02) 
• Todas as propostas (03) 
• Uma novidade 
 
O que não gostei 
• Gostei de tudo (05) 
• Gostei (02) 
• Nada (09) 
• Nenhum  
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Fórum Local: Coroados 

 

Avaliação do Fórum Coroados
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O que mais gostei foi: 
• Foi a forma dos Professores explicar o curso 
• Gostei de ter tido a oportunidade de poder expressar as minhas necessidades 
• Da parte em que discutimos tudo o que gostaríamos para o nosso bairro 
• Das propostas que espero sejam realizadas 
• De todo o processo de formação do fórum  
• Da parte em que a gente discute os problemas do nosso bairro 
• Foi o esclarecimento das responsáveis pelo curso 
• A forma de que foi feita a reunião 
• Expor todos os sonhos e desejos para melhoria de meu bairro e município 
• Das solicitações referentes a bairro de Sá 
• A Participação do fórum e a apresentação de idéias 
• Das idéias que foram dadas 
• Âmbito coletivo. 
 
O que não gostei foi: 
• Não gostei da população não ter participado da reunião 
• Que eu queria participar do fórum, fazendo parte da equipe 
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• Que a minha comunidade não marcou presença 
• Da bolacha. 
 
Comentários: 
• A cada mais batalhas para o nosso bairro vai ser melhor para nos 
• Achei muito participativo e legal 
• Foi muito bom esses encontros, deveriam ser realizados mais vezes 
• Muito bom, gostei muito 
• Eu gostei espero que não morra na casca 
• Quanto mais nos batalharmos pelo nosso bairro, mas temos a ganhar 
• Que o meu bairro consiga as melhoras que merece para nós moradores. 
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Fórum Local:  Prainha , Cabaraquara e Parati 

 

Avaliação do Fórum Prainha
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O que mais gostei 
• Da organização 
• A neutralidade dos palestrantes típico de antropólogo 
• Proposta do meu bairro 
• Da área da saúde 
• Gostei de tudo 
• A liberdade de expressar as idéias, para melhoria do nosso bairro 
• Gostei de todas as idéias e projetos 
• Gostei de todos os projetos aqui presente, fiquei satisfeito com as propostas 
• Contente 
• Dos assuntos discutidos 
• Que todos falaram dos assuntos necessário e da organização 
• Falamos sobre todos os assuntos que precisamos para nosso bairro e 

organização 
• Gostei da reunião, dos projetos das propostas, foi muito proveitosa essa reunião 
• Sobre a propostas do plano de saúde 
• Poder dar minha opinião, participar deste eventos 
• Socialização da comunidade com seus problemas 
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• A respeito do desmatamento porque nessecitamos 
• O debate 
• Gostei de todos grupos que foi consciente em tudo 
• Da explicação 
• As propostas debatidas” 
• Debate com a comunidade 
• Gostei de tudo de muita proposta 
• Foi da proposta da saúde e algumas prioridades 
• A liberdade de expressão, para melhorar a qualidade de vida 
• Que tudo foi discutido 
• Todas as propostas são boas mas gostei mais dos postos de saúde 
• Saúde, ferry-boat , saneamento básico 
• Tudo 
• Eu gostei muito da união dos moradores 
• Dos temas discutidos no fórum 
• Modo realização do Fórum ( sequência de trabalhos) 
• Saúde, Cortesia ferry-boat, saneamento 
• Incentivo ao desenvolvimento dos bairros 
• Que tudo foi aprovado e votado pela população 
• Das propostas apresentadas 
• Foi o plano de saúde e a melhoria dos nossos bairros 
• Das idéias obtidas e comentadas e das explicações dos professores 
• Foi o plano de saúde 
• Gostei de todas as propostas feitas (2) 
• De saber que estamos com esperança que tudo vai melhorar 
• O pronto atendimento e a organização dos professores da UFPR 
• Que tudo foi resolvido no voto da população 
• Projeto do desmatamento 
• Projeto do desmatamento, liberação para a lavoura 
• Segurança, policiamento, saúde e emprego 
• Saúde, saneamento, iluminação e gostei de rodas as idéias 
• Plano de saúde 
• Das propostas 
• Sem palavras 
• Todas as propostas que falaram gostei 
• Ver os municípios reunidos para esta reunião 
• Ver comunidade participar e decidir seu próprio futuro 
• Desmate 
• Das idéias boas 
• A proposta de acabar com o tráfego de carretas 
• Projeto de desmatamento 
• Os comentários os debates e as afirmativas 
• Nota 1 
• Foi o projeto de pescar 
• A participação de um modo geral dos cidadãos, o bom desempenho dos 

professores da UFPR 
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O que não gostei 
• Sobre a ponte entre Caieiras e Painha” 
• Gostei de tudo” (4) 
• A idéia da abertura da estrada do Cabaraquara”(01) 
• Dos vários problemas do bairro 
• Nem todos participaram sobre o que os professores comentavam 
• Que tudo o que os professores falavam, o povo concordavam 
• Sobre a ponte cortando a entrada da Baia de Guaratuba 
• Da falta de opinião de alguns integrantes da equipe 
• Participação de poucos moradores na reunião 
• Críticas 
• A não colaboração das pessoas que participaram 
• Horário curto 
• Da indecisão do pessoal 
• Que foi muito demorado a votação dos projetos 
• Do fim da reunião 
• Pouco tempo para a realização dos trabalhos 
• Dos problemas do bairro(02) 
• Foi que todas as pessoas queriam falar de uma só vez 
• Foi que todos queriam falar e não deixavam os professores falar 
• Que não tenha acontecido antes esse evento 
• Achei todas interessantes 
• Problemas nos bairros 
• Sem comentários 
• Sem palavras 
• Risadas dos convidados 
• Algumas pessoas omitiram suas ideologias 
• Foi certos grupos darem ênfase ao Parati 
• Problemas nos bairros 
• Gostei de modo geral 
 
Comentários 
• Gostaria que as prioridades fossem realidades 
• Seu professor, eu gostaria de Contactalo 453-3649- Luiz Adolfo Nogueira  
• Que venha o próximo 
• Não tenho encontro sobre as reuniões foi muito boa 
• Queria dizer  que na reunião muitas coisas foi discutidas em termos de tudo 
• Que no fórum da Cidadania nós estamos por dentro dos problemas do bairro 
• Que tudo que falavam não seja uma perda de tempo 
• Espero que seja realizado tudo o que pedimos 
• Não tenho nada o que falar 
• O curso foi excelente 
• Foi muito bom 
• Satisfeito com apresentação dos professores 
• Sim 
• Criação do “distrito” eco turismo está previsto no conselho do litoral, agenda 21 e 

constituição federal 
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• Espero que alguma coisa do que desejamos saia 
• Espero que pelo menos 50% dos projetos aqui propostos venham a ser 

cumpridas durante o período de 10 anos aqui citados nessa reunião 
• Sem 
• Sem comentários 
• Estamos preparados para atuar junto com órgãos competentes 
• Parabéns pelo projeto 
• Que tudo o que foi dado nas propostas que seja num todo, seja aprovado pelo 

menos a metade 
• Espero que todas as propostas sejam realizadas mais se não for possível, pelo 

menos as mais necessárias 
• Me surpreendeu a iniciativa da equipe dos professores da UFPR, e gostaria 

desde já parabeniso pelo evento 
• Eu gostei de todos os itens 
• Gostei de tudo 
• Foi boa as propostas 
• Espero poder participar freqüentemente de reuniões iguais a essa 
• Espero que tais sugestões sejam de fato, executadas pelas autoridades 

competentes 
• Propostas boas 
• Importante reunir cidadãos de um bairro, reunindo e se organizando civicamente. 

Eu diria que essa reunião foi muito produtiva 
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Fórum Local: Piçarras e Mirim 

 

Avaliação do Fórum Piçarras e Mirim
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O que mais gostei foi: 
• Tudo (2) 
• De tudo o que foi dito 
• Aumentar a segurança publica, posto policial em Piçarras e Mirim 
• Parte de opinião 
• Todos e tudo o que foi dito, e parte sobre nosso bairro 
• Tudo no geral 
• Foi dos professores e alunos da Federal, que dirigiram o fórum da cidadania(2) 
• Os professores são muito simpáticos 
• Tudo o que conversamos e programamos 
• Serviço para menores de 16 anos 
• Saúde e Educação e melhoria no bairro 
 
O que não gostei foi: 
• As dúvidas de novos empregos 
• Falta de iluminação do bairro Mirim e Piçarras 
• Não ter tido antes um fórum  
• Nada 
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• Tudo o que foi explicado adorei 
 
Comentários: 
• Não tenho palavras 
• Ótimo 
• Quero agradecer vocês por colocarem os nossos problemas do bairro (Eu Kátia, 

agradeço muito vocês. Voltem sempre) 
• Acho que as coisas tendem a melhorar, e estou muito satisfeito 
• Fico muito satisfeito com a palestra 
• Mais moradores do bairro unidos 
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Fórum Local: Canela e COHAPAR  

 

Avaliação do Fórum Canela
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O que mais gostei foi: 
• Foi a participação do grande número de pessoas interessadas em amenizar os 

problemas de nossa cidade 
• Saber que todos se reuniram para a melhoria do nosso município e bairro 
• O bom senso e a participação da comunidade (2) 
• Discutir os assuntos em equipe, e um cafézinho para animar 
• Foi ótimo os procedentes com as propostas 
• Das de desenvolver projetos 
• A oportunidade de colocar as necessidades e os desejos em prática ou pelo 

menos na teoria 
• Colaboração entre as pessoas 
• Da colaboração entre todos (2) 
• Do debate nas salas 
• De ouvir das pessoas o que elas gostariam para o seu bairro 
• Das propostas 
• Gostei das palestras e de ver as pessoas brigando para ter uma oportunidade 
• Das pessoas e assuntos 
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• Da oportunidade 
• Da oportunidade que nos deram para expor nossos problemas 
• De poder dar opinião 
• Das pessoas e da educação 
• De estar nesse fórum 
• Expor os sonhos da nossa comunidade, e suas dificuldades 
• Expor meus desejos 
• De dar minha opinião 
• Que todos expressaram sua opinião 
• Que não precisei ir para a escola 
• Das palestras 
• Discussão sobre os desejos e dificuldades (2) 
• O desenvolvimento do trabalho 
• Todo o assunto me impressionou 
• Nada (3) 
• Poder participar diretamente dos assuntos dos debates 
• Os comentários 
• Eu gostei da palestra, da reunião de grupo e da escola do meio ambiente 
• Discussão dos problemas da cidade 
• A maioria 
• Espero que isso funcione 
• A reunião em grupo para discutir os problemas 
• Os debates em grupo (2) 
• Integração dos grupos 
• Realismo nas opiniões 
• O sistema de grupo 
• O desempenho das equipes em aplicar as soluções necessárias a comunidade 
• Foi muito bom 
• Ter participado do evento 
• Grupos 
• Despertar o interesse 
• A organização dos grupos para discussão e conclusão 
• Das propostas feitas nos grupos 
• Termos abordados 
• Dos temas debatidos 
• Brincadeira 
• A opinião em grupo ajudou muito 
• Das propostas apresentadas e debates 
• Organização das equipes 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Do grupo rosa 
• Das dos participantes 
• Gostei de discutir os problemas da cidade 
• Discussão em grupos 
• Da participação da sociedade 
• Que assim podemos nos animar para uma futura cidade melhor 
• Até que enfim acordaram, espero que isso funcione 
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• Do fato do povo poder participar 
• A reunião com diferentes indivíduos 
• Falam sobre as drogas 
• O fórum  
• Comer lanche as custas do governo 
• Foi do comparecimento do público e do empenho das equipes 
• Saber que as comunidades dos bairros têm os mesmo desejos 
• Da organização da reunião 
• Das propostas e do número de participantes 
• A participação do povo 
• Propostas apresentadas 
• Deixar com que a população participe 
• Dinâmica 
• O diálogo que teve no grupo 
• Reunião 
• Da participação das pessoas 
• Gostei 
• Foi bom, eu gostei de tudo 
• Da hora da comida 
• Que todos participaram 
• Das propostas da comunidade 
• Da organização de como foi feito o evento e das prioridades escolhidas pela 

comunidade 
• A participação das pessoas 
• A organização, o local foi bem escolhido 
• A oportunidade e o empenho para com o povo 
• Da atenção que vocês tem com o público 
• Escrever e expressar a opinião 
• Do café e da estagiaria gatinha 
• Gostei dos desejos de mudança 
• De poder dar minha opinião 
• Da apresentação dos temas 
• Gostei dos desejos de mudança 
• De ter oportunidade de opinar 
• Do interesse das pessoas pelo seu bairro 
• Do trabalho que estão fazendo 
• Quando alguém opinou que o prefeito haveria de visitar mais os bairros 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Todos os assuntos 
• Da participação das pessoas 
• Não gostei de nada 
• Sem congestionamento na fila do banheiro 
• Os assuntos abordados 
• Desempenho com o povo 
• O trabalho que eles estão realizando aqui 
• Gostei de tudo (6) 
• Do desenvolvimento 
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• Foi a escolhas dos assuntos mais importantes 
• Da atenção com público 
• Quando resolveram falar no microfone 
• Minha participação 
• A democracia 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Das reuniões 
• Turismo 
• Da organização 
• Ter colocado alguns problemas do município 
 
O que não gostei foi: 
• Não teve a presença do prefeito e vereadores (3) 
• Além de discutir em equipe também podíamos dar nossas próprias opiniões 

sobre os assuntos em uma folha a parte 
• Que está sendo apenas este ano 
• O som muito baixo não dava para entender muito bem (11) 
• Da falta de respeito que os moradores demonstraram com os profissionais 

presentes 
• Tumulto 
• Estava muito mal organizado 
• Falta de informação 
• Que as opiniões foram muito reduzidas 
• Desorganização (6) 
• Tudo (2) 
• Demora (3) 
• Da organização do fórum  
• O tumulto de alguns participantes (2) 
• De pegar coisas de higiene no posto 
• A falta de tempo para as conclusões 
• Pouco tempo para a discussão de propostas 
• Os responsáveis 
• Que depois de tudo isso e de tanto trabalho isso vai acabar em nada 
• A demora 
• O atraso e a demora no preenchimento das fichas 
• Ter que sair de casa para ouvir promessas que não serão compridas 
• Dos jovens que compareceram sem interesse ao fórum 
• De me sentir uma cidadã que sabe meus direitos que não são respeitados 
• A falta de participação de alguns 
• O atraso 
• Pouco pessoal 
• Das pessoas que não sabem respeitar e não deixam agente escutar 
• Tinha pouca mulher 
• Da mulher que atrapalhou 
• O professor falava muito baixo (4) 
• Não gostei da bagunça 
• Explicam pouco e demoram muito 
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• A desorganização não conseguindo manter o silêncio 
• Estava barulhento, sem ordem e não deu para entender nada 
• Não gostei do Sr. Renato pois é muito mal educado. Ele não sabe trabalhar com 

o público pois não tem paciência 
• Não dos comentários só no final 
• Demorou muito para explicar 
• Muito desorganizado, muito bagunçado 
• Do lanche 
• Microfone muito ruim 
• Quase tudo 
• Do pouco tempo do debate 
• De não ter lembrado de mais problemas 
 
Comentários: 
• Esperamos que isso não fique no papel (3) 
• Que tudo isso seja posto em prática 
• Que sempre tivesse esse tipo de fórum 
• Achei ótima essa palestra 
• Deveria ter mais vezes 
• Voltem sempre para ajudar o litoral 
• Só espero que isso funcione 
• Foi muito bom ter pessoas preocupadas com nossa cidade 
• Gostaria que os pedidos fossem atendidos 
• Parabéns 
• Ótimo adorei 
• Boa apresentação apesar do barulho 
• O evento foi bem feito 
• Espero ser ouvido 
• Deveria ter cachorro quente 
• Foi bom 
• Os desejos deveriam ser realizados 
• Estava tudo ótimo e nós estávamos precisando de um debate assim  
• Deveria haver mais tempo para a realização deste evento pois é de grande 

interesse 
• Gostei muito desta forma de saber a opinião de todos 
• Que sai do papel e vá à realidade, o povo está cansado de esperar 
• Tenha mais fóruns como este 
• Achei bem interessante, surgiram novas idéias 
• Deveria ser feito mais 
• Excelente 
• Guaratuba precisa mudar 
• Os organizadores deveriam se preocupar com o som pois não escutei nada 
• Muito esta palestra 
• É bom que haja este tipo de debate 
• Tanto esforço de vocês e melhoria na cidade nada 
• Gostei muito 
• Eu gostaria que fosse menos teoria e mais prática 
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• Neste país conversa-se muito, mas na hora de se fazer não há dinheiro 
• Gostaria de expor o meu ponto de vista 
• Que esse projeto siga em frente 
• Tomara que esse prefeito faça alguma coisa por essa cidade 
• Que as prioridades de cada bairro se concretize 
• Muito bom 
• Preciso dessa reunião no bairro de Figueira 
• Espero que isso de certo 
• Que no próximo encontro seja mais organizado 
• Muito desorganizado 
• Visita do prefeito nos bairros 
• Gostaria que pelo menos metade do que foi dito fosse realizado 
• Guaratuba precisa mudar 
• Poder ter mais eventos como esses 
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Fórum Local: Brejatuba, Vila Esperança, Jd. Eliane, Nereidas e Castelnovo 

 

Avaliação do Fórum Brejatuba
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O que mais gostei foi: 
• Organização e dinâmica de trabalho 
• De toda a palestra 
• Dos grupos 
• Propostas e da iniciativa 
• A animação e comprometimento da comunidade 
• Liberdade de opiniões 
• Da boa orientação e conduta do fórum. Pelo pessoal da universidade 
• Organização do trabalho da equipe 
• A união da equipe nas idéias para o município e litoral em geral 
• Tudo (3) 
• Foi da participação em grupo(3) 
• Foi da distribuição e condução dos trabalhos em grupo 
• Saneamento básico, saúde, industrias e usinas de reciclagem  
• Gostei dos vários temas 
• Das propostas 
• Gostei de tudo com a esperança que tudo aconteça 
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O que não gostei foi: 
• Pouca participação 
• tempo de chuva 
• Do despreparo de alguns dos participantes 
• A falta de um representante da prefeitura e dos vereadores 
• Foi da ausência dos membros da comunidade. Pouca participação de pessoas 

envolvidas com a comunidade 
• Falta da comunidade 
• Da falta de interesse de pessoas em participar 
• Do frio 
• Da fome e frio 
 
Comentários: 
• Parabéns pelo trabalho da equipe 
• Muito bom a palestra 
• Parabéns 
• Sejam sérios levem nosso trabalho 
• Foi muito bom 
• De toda a população 
• Que seja considerada as idéias 
• Espero que o plano Diretor seja desenvolvido com suas respectivas idéias, e 

sejam sancionadas as leis aprovadas 
• Agradeço os professores 
• Gostaria que essas reuniões fossem repetidas mais vezes, para avaliar, 

fortalecer e dar apoio as comunidades 
• Esperamos que o governo seja abençoado e iluminado para bem conduzir o 

estado, município e por que não o Brasil 
• Gostei de todos os assuntos 
• Que não fique somente nisso, ou seja que tenhamos soluções dos vários 

problemas 
• Foi muito bom conhecer pessoas decentes, e o assunto foi ótimo, estou com 

muita esperança 
• Está reunião foi criativa e eu espero que saia do papel 
• Foi tudo muito bom obrigado 
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Fórum Local: Cambará 
 

Avaliação do Fórum Cambará
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O que mais gostei foi: 
• Gostei do Evento Geral. 
• Todas as sugestões. 
• Discutir sobre a educação, empregos. 
• De que está conversando a ter um inicio de um projeto, de melhoria no bairro. 
• empenho dos organizadores. 
• Gostei de tudo (5). 
• Gostei da participação da comunidade. 
• Participação da comunidade. 
• Da participação de todos (2). 
• Da representação dos professores da Faculdade e dos alunos. 
• A representação foi muito clara. 
• Da vontade do Fórum ajudar s colônia Cambará. 
• Esse comentário foi muito claro. Adorei a presença de vocês. 
• Da apresentação foi muito clara, eu entendi muito bem. 
• A explicação foi muito clara e importante gostei da educação, foram muito 

educado. 
• Que foi tudo bem explicado. 
• que foi colado na reunião. 
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• Associação. 
• Das propostas e desempenho dos moradores. 
• A participação das pessoas no levantamento das propostas. 
 
O que não gostei foi: 
• Na minha opinião foi tudo bem. 
• Na minha opinião foi tudo bom, fiquei surpresa. 
• Nada. 
• Do ginásio de esporte. 
• Tudo me agradou. 
• Fato de ocorrer outro fórum, na escola Elias Abraão, no mesmo dia e quase no 

mesmo horário.   
 
Comentários: 
• Todos. 
• Foi ótimo o fórum. 
• Temos que ter esperança, e vamos em frente. 
• Foi muito bem explicado e organizado. Parabéns. 
• Os professores da Universidade são ótimos. Adorei o fórum. 
• Comunidade característica para um módulo agenda 21. 
• Foi bom para o desenvolvimento de idéias entre a comunidade. 
• Foi bom para a comunidade. 
• As pessoas puderam expressar suas idéias. 
• Passarela (2) 
• A apresentação foi muito legal. 
• Eu achei muito legal a apresentação. 
• Espero que tudo que foi comentado seja feito. 
• Era bom que sempre viessem para nos discutirmos esses assuntos. 
• Espero que tudo que nos conversamos, sejam feito, não importa se demorem um 

pouco, mas sejam verdadeiro. 
• Espero o que nos discutimos aqui não pare siga em diante. 
• Vamos torcer para que algumas propostas sejam aprovadas. 
• Tivemos um abrilhante reunião. 
• Gostei do que foi apresentado, espero seguir em frente, com êxito. 
• Eu achei ótimo. 
• Espero que continuem o trabalho de vocês com todas as comunidades. 
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Fórum Local: Canela e COHAPAR 
 

Avaliação do Fórum Canela
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O que mais gostei foi: 
• Foi a participação do grande número de pessoas interessadas em amenizar os 

problemas de nossa cidade 
• Saber que todos se reuniram para a melhoria do nosso município e bairro 
• bom senso e a participação da comunidade (2) 
• Discutir os assuntos em equipe, e um cafézinho para animar 
• Foi ótimo os procedentes com as propostas 
• Das de desenvolver projetos 
• A oportunidade de colocar as necessidades e os desejos em prática ou pelo 

menos na teoria 
• Colaboração entre as pessoas 
• Da colaboração entre todos (2) 
• Do debate nas salas 
• De ouvir das pessoas o que elas gostariam para o seu bairro 
• Das propostas 
• Gostei das palestras e de ver as pessoas brigando para ter uma oportunidade 
• Das pessoas e assuntos 
• Da oportunidade 
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• Da oportunidade que nos deram para expor nossos problemas 
• De poder dar opinião 
• Das pessoas e da educação 
• De estar nesse fórum 
• Expor os sonhos da nossa comunidade, e suas dificuldades 
• Expor meus desejos 
• De dar minha opinião 
• Que todos expressaram sua opinião 
• Que não precisei ir para a escola 
• Das palestras 
• Discussão sobre os desejos e dificuldades (2) 
• desenvolvimento do trabalho 
• Todo o assunto me impressionou 
• Nada (3) 
• Poder participar diretamente dos assuntos dos debates 
• Os comentários 
• Eu gostei da palestra, da reunião de grupo e da escola do meio ambiente 
• Discussão dos problemas da cidade 
• A maioria 
• Espero que isso funcione 
• A reunião em grupo para discutir os problemas 
• Os debates em grupo (2) 
• Integração dos grupos 
• Realismo nas opiniões 
• sistema de grupo 
• desempenho das equipes em aplicar as soluções necessárias a comunidade 
• Foi muito bom 
• Ter participado do evento 
• Grupos 
• Despertar o interesse 
• A organização dos grupos para discussão e conclusão 
• Das propostas feitas nos grupos 
• Termos abordados 
• Dos temas debatidos 
• Brincadeira 
• A opinião em grupo ajudou muito 
• Das propostas apresentadas e debates 
• Organização das equipes 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Do grupo rosa 
• Das dos participantes 
• Gostei de discutir os problemas da cidade 
• Discussão em grupos 
• Da participação da sociedade 
• Que assim podemos nos animar para uma futura cidade melhor 
• Até que enfim acordaram, espero que isso funcione 
• Do fato do povo poder participar 
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• A reunião com diferentes indivíduos 
• Falam sobre as drogas 
• fórum  
• Comer lanche as custas do governo 
• Foi do comparecimento do público e do empenho das equipes 
• Saber que as comunidades dos bairros têm os mesmo desejos 
• Da organização da reunião 
• Das propostas e do número de participantes 
• A participação do povo 
• Propostas apresentadas 
• Deixar com que a população participe 
• Dinâmica 
• diálogo que teve no grupo 
• Reunião 
• Da participação das pessoas 
• Gostei 
• Foi bom, eu gostei de tudo 
• Da hora da comida 
• Que todos participaram 
• Das propostas da comunidade 
• Da organização de como foi feito o evento e das prioridades escolhidas pela 

comunidade 
• A participação das pessoas 
• A organização, o local foi bem escolhido 
• A oportunidade e o empenho para com o povo 
• Da atenção que vocês tem com o público 
• Escrever e expressar a opinião 
• Do café e da estagiaria gatinha 
• Gostei dos desejos de mudança 
• De poder dar minha opinião 
• Da apresentação dos temas 
• Gostei dos desejos de mudança 
• De ter oportunidade de opinar 
• Do interesse das pessoas pelo seu bairro 
• Do trabalho que estão fazendo 
• Quando alguém opinou que o prefeito haveria de visitar mais os bairros 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Todos os assuntos 
• Da participação das pessoas 
• Não gostei de nada 
• Sem congestionamento na fila do banheiro 
• Os assuntos abordados 
• Desempenho com o povo 
• trabalho que eles estão realizando aqui 
• Gostei de tudo (6) 
• Do desenvolvimento 
• Foi a escolhas dos assuntos mais importantes 
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• Da atenção com público 
• Quando resolveram falar no microfone 
• Minha participação 
• A democracia 
• Gostei dos desejos de mudança 
• Das reuniões 
• Turismo 
• Da organização 
• Ter colocado alguns problemas do município 
 
O que não gostei foi: 
• Não teve a presença do prefeito e vereadores (3) 
• Além de discutir em equipe também podíamos dar nossas próprias opiniões 

sobre os assuntos em uma folha a parte 
• Que está sendo apenas este ano 
• som muito baixo não dava para entender muito bem (11) 
• Da falta de respeito que os moradores demostraram com os profissionais 

presentes 
• Tumulto 
• Estava muito mal organizado 
• Falta de informação 
• Que as opiniões foram muito reduzidas 
• Desorganização (6) 
• Tudo (2) 
• Demora (3) 
• Da organização do fórum  
• tumulto de alguns participantes (2) 
• De pegar coisas de higiene no posto 
• A falta de tempo para as conclusões 
• Pouco tempo para a discussão de propostas 
• Os responsáveis 
• Que depois de tudo isso e de tanto trabalho isso vai acabar em nada 
• A demora 
• atraso e a demora no preenchimento das fichas 
• Ter que sair de casa para ouvir promessas que não serão compridas 
• Dos jovens que compareceram sem interesse ao fórum 
• De me sentir uma cidadã que sabe meus direitos que não são respeitados 
• A falta de participação de alguns 
• atraso 
• Pouco pessoal 
• Das pessoas que não sabem respeitar e não deixam agente escutar 
• Tinha pouca mulher 
• Da mulher que atrapalhou 
• professor falava muito baixo (4) 
• Não gostei da bagunça 
• Explicam pouco e demoram muito 
• A desorganização não conseguindo manter o silêncio 
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• Estava barulhento, sem ordem e não deu para entender nada 
• Não gostei do Sr. Renato pois é muito mal educado. Ele não sabe trabalhar com 

o público pois não tem paciência 
• Não dos comentários só no final 
• Demorou muito para explicar 
• Muito desorganizado, muito bagunçado 
• Do lanche 
• Microfone muito ruim 
• Quase tudo 
• Do pouco tempo do debate 
• De não ter lembrado de mais problemas 
 
Comentários: 
• Esperamos que isso não fique no papel (3) 
• Que tudo isso seja posto em prática 
• Que sempre tivesse esse tipo de fórum 
• Achei ótima essa palestra 
• Deveria ter mais vezes 
• Voltem sempre para ajudar o litoral 
• Só espero que isso funcione 
• Foi muito bom ter pessoas preocupadas com nossa cidade 
• Gostaria que os pedidos fossem atendidos 
• Parabéns 
• Ótimo adorei 
• Boa apresentação apesar do barulho 
• evento foi bem feito 
• Espero ser ouvido 
• Deveria ter cachorro quente 
• Foi bom 
• Os desejos deveriam ser realizados 
• Estava tudo ótimo e nós estávamos precisando de um debate assim  
• Deveria haver mais tempo para a realização deste evento pois é de grande 

interesse 
• Gostei muito desta forma de saber a opinião de todos 
• Que sai do papel e vá à realidade, o povo está cansado de esperar 
• Tenha mais fóruns como este 
• Achei bem interessante, surgiram novas idéias 
• Deveria ser feito mais 
• Excelente 
• Guaratuba precisa mudar 
• Os organizadores deveriam se preocupar com o som pois não escutei nada 
• Muito esta palestra 
• É bom que haja este tipo de debate 
• Tanto esforço de vocês e melhoria na cidade nada 
• Gostei muito 
• Eu gostaria que fosse menos teoria e mais prática 
• Neste país conversa-se muito, mas na hora de se fazer não há dinheiro 
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• Gostaria de expor o meu ponto de vista 
• Que esse projeto siga em frente 
• Tomara que esse prefeito faça alguma coisa por essa cidade 
• Que as prioridades de cada bairro se concretize 
• Muito bom 
• Preciso dessa reunião no bairro de Figueira 
• Espero que isso de certo 
• Que no próximo encontro seja mais organizado 
• Muito desorganizado 
• Visita do prefeito nos bairros 
• Gostaria que pelo menos metade do que foi dito fosse realizado 
• Guaratuba precisa mudar 
• Poder ter mais eventos como esses 
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Fórum Local: Central Guaratuba 

 

Avaliação do Fórum Central Guaratuba
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O que mais gostei foi: 
• Das idéias (2) 
• Das idéias e dos debates 
• Foi dos debates, idéias diferentes colocadas de um modo igual 
• Da montagem do caminhãozinho 
• De poder dar idéias para melhorar a cidade 
• Fio o esclarecimento  
• Da oportunidade 
• Opinião do povo Guaratubano 
• Da participação da população em relação ao meio ambiente e ecoturismo 
• Organização 
• Os debates e o material fornecido 
• Que ouve momentos para todos participarem 
• De tudo 
• As propostas (2) 
• Debate 
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• Da interação dos membros organizadores, com os participantes 
• Gostei do trabalho desenvolvido no fórum pela maneira de unir vários tipos de 

pessoas em discussão ao beneficio do município 
• Participação dos membros 
• A liberdade para escolher as propostas 
• método 
• comprometimento e a participação da comunidade 
• Da motivação à qual cada cidadão sentia em expressar suas idéias e debater 

sobre melhorias a sua cidade 
• Foi gratificante 
• A liberdade de todos se expressar 
• Da maneira clara e objetiva com que o fórum foi conduzido 
• Explanação do grupo 
• Expor e ouvir a opinião da comunidade 
• Que ouve discussão para o beneficio de Guaratuba 
• Sobre os professores 
• Da discussão sobre saúde 
• A segurança dos ministrantes 
 
O que não gostei foi: 
• As discussões paralelas 
• Sobre a ponte da Bahia 
• Faltou um pouco mais de interesse da comunidade 
• Falta de participação dos moradores ausentes 
• Pessoas que participaram deixaram de ficar até o final 
• Pouca freqüência 
• Pouca divulgação 
• Pouco tempo para discussão 
• Falta de interesse de alguns 
• não comparecimento da população 
• Atraso no inicio 
• Muitas equipes demoraram demais para entregar os trabalhos 
• Discussão sobre os assuntos em geral 
• Tempo curto de mais 
• Foi gastar dinheiro com paisagismo e portais 
• A vontade que o povo tem mais o povo não faz 
• Não acho portal tão necessário 
 
Comentários: 
• Só falta conseguir colocar tudo em prática 
• Espero que as idéias sejam bem analisadas e aproveitadas 
• Pra mim foi ótimo 
• Espero que tudo isso não fique no papel 
• Deveria haver palestras para os jovens, alguns anos serão eles que estarão à 

frente de tudo 
• Meus parabéns 
• Divulgar mais o evento 
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• Um excelente evento, espero ter novas oportunidades 
• Que essas propostas se tornem projetos 
• Maior número de reuniões (2) 
• Ótima iniciativa 
• Foi bom saber quais as prioridades do nosso município 
• Um pouco cansativo, mais satisfatório 
• Espero que realmente traga algo de bom para nossa cidade 
• NIMAD é muito importante pois Guaratuba precisa de um empurrãozinho 
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Fórum Local:  Cubatão 

 

Avaliação do Fórum Cubatão
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O que mais gostei foi: 
• Ter dialogo com a comunidade 
• Da presença dos moradores da comunidade que compareceram e os assuntos 

abordados muito importantes e sérios 
• Da participação de todos 
• Assuntos gerais 
• Gostei de tudo (7) 
• Todos os assuntos 
• Participação da comunidade 
• Que a comunidade esteve unida e presente 
• Foi uma oportunidade de discutir os problemas da região 
• Geral (2) 
• Atendimento 
• Gostei de tudo e da montagem do carrinho 
• De tudo, principalmente das propostas 
• Da participação do pessoal 
• interesse da comunidade 
• Foi na hora do grupo se reunir para discutir as propostas 
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• Educação 
• Gostei de todo o trabalho 
• Sobre as propostas que vão melhorar o município 
• De expor minhas idéias para o grupo e a comunidade 
• De discutir as necessidades do município 
• De discutir o que esta sendo preciso para o local 
• As opiniões do povo 
• Democracia 
• Da participação do povo (2) 
• Foi a parte da criatividade 
• Montagem do carrinho (2) 
• Idéia do posto de saúde em Cubatão 
• Da reunião 
• interesse de ambas as partes de participarem do evento 
• Do empenho das pessoas que vieram para o fórum 
• Das propostas (2) 
• Ótimo 
• Atendimento ao povo 
• Todas as propostas que foram discutidas foram boas 
• Interesse da comunidade 
• Da atenção que recebemos 
• Que podemos relatar nossas preocupações e expor propostas 
 
O que não gostei foi: 
• A demora 
• De ser somente de vez em quando 
• Exploração do rio 
• Posto 
• Não gostei do barulho (3) 
• Do pouco tempo 
• Orelhão em Cubatão 
• A demora 
• Algumas propostas erradas 
• A colocação de alguns reivindicações que não são prioritárias 
• Quando foi dividido em 5 grupos, causou muito tumulto 
• Achei a reunião muito demorada 
• Que as propostas são boas, pena que nada vai acontecer 
• barulho das crianças 
 
Comentários: 
• Tudo isso que foi comentado venha a ser realizado com a cooperação de todos 
• Achei interessante ter a oportunidade de discutir os problemas do bairro 
• Gostei de tudo 
• Pena que o prefeito não esteve presente 
• Deveria haver mais desses fóruns 
• Foi tudo muito bom 
• Acho que a atitude do fórum com a escola foi ótima para expormos nossas idéias 
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• Gostaria que este fórum tenha o sucesso que merece 
• Quero saber se essa reunião não é mais uma dessas reuniões que participei até 

agora e não resolveu nada 
• mais é o transporte e saúde 
• Não gostei de nada 
• Muito proveitosa a reunião 
• A intenção é muito boa, espero que não fique só no papel 
• Tudo muito bem explicado 
• Seria bom se todos falassem e tirassem suas dúvidas 
• Aproveitamento 100% das sugestões e propostas 
• Burocracia problema básico em todos os nossos termos 
• Que essa reunião seja simples e objetiva 
• prefeito deveria estar presente para ouvir nossas propostas 
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Fórum Local: Curitiba 

 

Avaliação do Fórum Curitiba
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O que mais gostei foi: 
• Democracia, infra-estrutura, objetividade 
• A possibilidade de exercer o direito à democratização das informações e saberes 
• A disposição de muitas pessoas em oferecer contribuição para o futuro de 

nossos balneários 
• Da abertura para a discussão com a sociedade 
• Da discussão que pode ser feita pela própria comunidade 
• Do fato de se estar praticando a participação ruim  
• A possibilidade de participação 
• Das idéias dadas para a melhoria do litoral 
• A possibilidade de ser ouvido 
 
O que não gostei foi: 
• Pouco número de pessoas, esvaziamento, divulgação muito em cima da hora 
• Despreparo de alguns dos participantes para participarem do fórum 
• Pessoas preocupadas com problemas setoriais ou pessoais 
• Da falta de participação de proprietários dos balneários que não compareceram a 

reunião 
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• A presença de poucos representantes 
• Do método 
• Nada foi analisado profundamente 
• Das polêmicas sem fundamento 
• Discussões paralelas improdutivas 
 
Comentários: 
• Faltou maior divulgação e por mais tempo 
• Ampliar o número de participantes 
• É um processo de fundamental importância para a transformação sócio cultural 

progressiva do litoral paranaense, principalmente de Matinhos e Guaratuba 
 
  
 


